Тема уроку: Умови укладання та припинення трудового договору

Трудовий договір є одним з основних способів реалізації права на працю. Він носить індивідуальний характер.

Трудовий договір — це угода між працівником і власником підприємства, установи, організації або уповноваженим ним органом чи фізичною особою, за якою працівник зобов'язується виконувати роботу, визначену цією угодою, з підляганням внутрішньому трудовому розпорядку, а власник зобов'язується виплачувати працівникові заробітну плату і забезпечувати умови праці, необхідні для виконання роботи, передбачені законодавством про працю, колективним договором і угодою сторін.

Конкретним змістом договору є сукупність умов, які визначають права, обов'язки та відповідальність сторін. Залежно від порядку встановлення розрізняють два види умов трудового договору.

Якщо сторони прийняли додаткові умови, то вони стають обов'язковими для виконання. Крім того, у трудовому праві закріплено важливе положення: умови договору про працю, які погіршують становище робітника в порівнянні із законодавством про працю, є недійсними.

Види трудових договорів розрізняють залежно від строків укладання. Трудовий договір може бути:

· безстроковим, що укладається на невизначений строк;
· на визначений строк, встановлений за погодженням сторін;
· таким, що укладається на час виконання певної роботи.
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Найрозповсюдженішим видом трудового договору є безстроковий. Строкові трудові договори можуть укладатися лише у виняткових випадках, коли характер і умови праці не дозволяють їх укладати на невизначений строк (наприклад, робота має сезонний характер); коли це відповідає інтересам робітника; у випадках, безпосередньо передбачених законом (наприклад, з керівником підприємства, з особами, обраними на виборні посади, при організованому наборі на роботу тощо). Важливою особливістю трудового договору є форма та правила його укладення.

Буква закону.  Кодекс законів про працю України Ст. 24. Укладення трудового договору.
Трудовий договір укладається, як правило, у письмовій формі. Додержання письмової форми є обов'язковим:

1) при організованому наборі працівників;

2) при укладенні трудового договору про роботу в районах з особливими природними географічними і гео-\логічними умовами та умовами підвищеного ризику для здоров'я;

3) при укладенні контракту;

4) у випадках, коли працівник наполягає на укладенні трудового договору в письмовій формі;

5) при укладенні трудового договору з неповнолітнім;

6) в інших випадках, передбачених законодавством України.

Особливою формою трудового договору є контракт, у якому строк його дії, права, обов'язки і відповідальність сторін (у тому числі й матеріальна), умови матеріального забезпечення й організація праці робітника, умови розірвання договору (у тому числі дострокового) можуть встановлюватися угодою сторін.

Контракт відрізняється від звичайної письмової форми трудового договору тим, що укладається:

· у випадках, передбачених тільки законом;
· з тими категоріями працівників, які зазначені в законі;
· виключно в письмовій формі;
· на визначений строк;
· може містити конкретні показники, що їх має забезпечити працівник, а також зобов'язання роботодавця щодо створення додаткових умов працівникові для стимулювання високопродуктивної праці;
· може містити додаткові, порівняно із законодавством, умови матеріальної відповідальності та припинення трудових правовідносин.
Форму трудового договору необхідно відрізняти від порядку оформлення трудових правовідносин.

Трудове законодавство встановлює єдині вимоги щодо порядку укладення трудового договору. Передбачено, що при укладенні трудового договору роботодавець має право вимагати від особи, котра наймається на роботу, тільки певний перелік документів:
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Працівникам, що стають на роботу вперше, трудова книжка оформляється не пізніше п'яти днів після прийняття на роботу. До трудової книжки заносяться відомості про роботу, заохочення та нагороди за успіхи в роботі; відомості про стягнення до неї не заносяться.

Забороняється при укладенні трудового договору вимагати від осіб, які поступають на роботу, відомості про партійну і національну приналежність, походження, прописку та документи, подання яких не передбачено законодавством. Разом з тим законодавство передбачає подання додаткових документів у тих випадках, коли зайняття посади чи виконання певної роботи вимагає певної освіти або кваліфікації (наприклад, диплом про освіту, посвідчення електрика, водія тощо). Крім того, трудове законодавство забороняє укладати трудовий договір з особою, якій запропонована робота протипоказана за станом здоров'я згідно з медичним висновком.

Трудовий договір оформляється наказом чи розпорядженням роботодавця про зарахування працівника на роботу. Він вважається укладеним і тоді, коли наказ чи розпорядження про прийняття на роботу не було видано, але робітник фактично був допущений до роботи.

При укладенні трудового договору угодою сторін може обумовлюватися випробування з метою перевірки відповідності працівника роботі, яка йому доручається. Умова про випробування повинна бути зазначена в наказі про прийняття на роботу. У цей період на робітника поширюється законодавство про працю.
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Якщо протягом строку випробування встановлено невідповідність працівника роботі, на яку його прийнято, то роботодавець вправі розірвати з ним трудовий договір у межах цього строку. Коли строк випробування закінчився, а працівник продовжує працювати, то він вважається таким, що витримав випробування.

Буква закону

Кодекс законів про працю України
Ст. 27. Строк випробування при прийнятті на роботу.

Строк випробування при прийнятті на роботу, якщо інше не встановлено законодавством України, не може перевищувати трьох місяців, а в окремих випадках, за погодженням з відповідним виборним органом первинної профспілкової організації, — шести місяців.

Строк випробування при прийнятті на роботу робітників не може перевищувати одного місяця.

Якщо працівник у період випробувань був відсутній на роботі в зв'язку з тимчасовою непрацездатністю або з інших поважних причин, строк випробування може бути продовжено на відповідну кількість днів, протягом яких він був відсутній.

                                    Припинення трудового договору

Трудове законодавство України, встановлюючи норми стосовно припинення трудового договору, забезпечує захист права людини на працю, на створення стабільних трудових правовідносин, подолання плинності робочої сили, а також попереджує свавілля роботодавців, які намагаються позбавитися «небажаних» працівників.

Норма закону

Припинення трудового договору — це одностороннє волевиявлення працівником чи власником або на вимогу особи, яка не є стороною трудового договору, направлене на розірвання трудових правовідносин.

Припинення трудового договору допускається лише при дотриманні таких умов:

· існують законні підстави його припинення;
· дотримується встановлений порядок звільнення з роботи.
Передбачені діючим трудовим законодавством підстави припинення трудового договору (контракту) залежно від того, хто виступає ініціатором припинення, поділяються на чотири групи:

· за угодою сторін;
· з ініціативи працівника;
· з ініціативи власника;
· з ініціативи органів, які не є сторонами договору.

За взаємною згодою обох сторін будь-який вид договору можна припинити в будь-який час, про який домовилися сторони.

За ініціативи працівника можна припинити договір, укладений на невизначений строк, у будь-який час, але працівник повинен попередити письмово роботодавця за 2 тижні про своє бажання звільнитися, необов'язково вказуючи причини звільнення.

Після закінчення строку попередження працівник має право припинити роботу, а роботодавець зобов'язаний провести з ним розрахунок та видати трудову книжку. Завчасне попередження має юридичне значення: протягом вказаного строку (двох тижнів) ні адміністрація не має права в односторонньому порядку звільнити працівника, ні сам працівник не може самовільно залишити роботу. Але за взаємною домовленістю сторін можливе припинення трудового договору. Після сплину строку попередження, якщо договір не розірваний і працівник продовжує працювати, не наполягає на звільненні, договір вважається продовженим.

Розірвання трудового договору з ініціативи власника або уповноваженого ним органу регламентується трудовим законодавством.

При скороченні чисельності чи штату працівників перевагами в залишенні на роботі користуються працівники з більш високою кваліфікацією. Крім того, такими перевагами користуються працівники, які, за рівних умов продуктивності праці і кваліфікації, мають двох і більше утриманців; у сім'ях яких, крім них, немає інших працівників із самостійним заробітком; з тривалим безперервним стажем роботи на даному підприємстві тощо.

Крім вищеназваних, чинне законодавство встановлює додаткові підстави розірвання трудового договору з ініціативи власника з окремими категоріями працівників за певних умов.
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 Виконайте тестові завдання.

1. Який інститут відсутній у трудовому праві?

А. Інститут робочого часу.
Б. Інститут оплати праці.
В. Інститут праці жінок.
Г. Інститут праці державного службовця.

2. Яка із зазначених умов трудового договору належить до факультативних?

А. Про місце роботи.
Б. Про забезпечення житлом.
В. Про трудову функцію.
Г. Про розмір винагороди за виконану роботу.

3. З ким та як може укладатися трудовий договір в усній формі?

А. З працівником, прийнятим на роботу за переводом.
Б. При укладанні контракту.
В. При організованому наборі працівників.
Г. При укладанні трудового договору з неповнолітнім.

4. Який документ не повинен вимагати роботодавець при укладанні трудового договору?

А. Документ про склад сім'ї.
Б. Паспорт.
В. Трудову книжку.
Г. Документ про освіту.

5. Строк випробування при прийнятті на роботу не може перевищувати за загальним правилом...

А. 1 місяця.           Б. 3 місяців.                В. 6 місяців.              Г. 1 року.

6. Для працівників віком від 16 до 18 років встановлюється...

А. Нормальна тривалість робочого часу.
Б. Неповний робочий час.
В. Скорочений робочий час.
Г. Ненормований робочий день.

